



Огни Нюрбы

Четверг, 20 мая 2021 года, №19

Новости

Лучшая общественная инициатива районного значения

12 мая на заседании рабочей группы по реализации целевой задачи «Реализация 100 общественных инициатив к 2022 году на уровне Республики Саха (Якутия), муниципальных районов и городских округов, поселений, трудовых коллективов» подведены итоги конкурса 2021 года.

Заявки на конкурс принимались с 15 марта по 17 апреля т.г. Конкурс проводился путем онлайн-голосования. Всего в конкурсном отборе участвовало 30 проектов из 14 районов республики: Амгинского, Мегино-Кангаласского, Кобяйского, Чурапчинского, Нюрбинского, Сунтарского, Усть-Алданского, Томпонского, Анабарского, Хангаласского, Мирнинского, Верхоянского, Верхневилуйского районов и г. Якутска.

Во втором этапе конкурса в номинации «Лучшая общественная инициатива районного (окружного) значения» наибольшее количество голосов набрала администрация МР «Нюрбинский район» РС(Я) - 19 331 голос. Инициатива представлена по направлению благоустройство в целях улучшения жилья и создания комфортной среды проживания. Проект называется «Оказание единовременной адресной материальной помощи отдельным категориям граждан на проведение строительства, капитального ремонта или благоустройства жилого дома».

В Нюрбинском районе четвертый год успешно реализуется муниципальная программа оказания единовременной материальной помощи отдельным категориям граждан на проведение капитального ремонта, строительство и благоустройство жилья. В 2020 году на оказание единовременной адресной материальной помощи распределено 50-ти заявителям. В этом году в муниципальных образованиях Нюрбинского района, кроме г.Нюрба, единовременная материальная помощь оказана 98 % нуждающимся ветеранам тыла.

Конкурс лучших инициатив ежегодно проводится с 2016 года, этот конкурс стал заключительным, народным интернет-голосованием, определены 15 лучших проектов, тем самым общее количество победителей достигло 100 лучших инициатив.

Все 100 победителей, будут включены в Книгу Почета к 100-летию образования Якутской АССР в 2022 году. Также всем победителям будут вручены ведомственные награды Министерства по делам молодежи и социальным коммуникациям РС(Я). Абсолютные победители награждаются ценными призами.

Организаторы.

В Нюрбе обсудили развитие новых направлений аграрного сектора

Глава МР А.М. Иннокентьев провел онлайн-совещание с участием глав МО, руководителей ДСХ, РУО и агрошкол. Заведующий кафедрой «Технологические системы АПК» инженерного факультета АГАТУ, кандидат технических наук Юрий Дондоков представил презентацию проекта «Новые направления аграрного сектора для Нюрбинского улуса».

Он подробно ознакомил в качестве таковых направления: овцеводство, организация производства облепихи и продукции из нее, внедрение производства гречихи (в 1960-х гг. ее выращивали в нашем районе), производство продуктов из дикоросов (имеются в виду не только лесные ягоды, но и шиповник, грибы, зеленый лук и другие дары природы), организация полного цикла переработки пшеницы и овса, развитие пчеловодства и продуктов пчеловодства.

Кроме внедрения предлагаемых направлений кафедра «Технологические системы АПК» предлагает услуги решения технологических проблем Нюрбин-

ского района. Кафедра имеет большой опыт разработки и внедрения технологических систем. Так, введены 3 убойных пункта, в т.ч. 2 в Нюрбинском районе. По заказу ОАО «Алмаз» разработан и внедрен скребковый конвейер опила и щепы, по заказу ректора разработан измельчитель кочки, также разработаны и другие технологические системы с патентами. В настоящий момент проведены переговоры в директором ГКП «Якутский скот» по созданию микроклимата и водоснабжения животноводческих комплексов, в т.ч. на участке Чкалов Аканинского наслега, где содержится якутская порода КРС.

Большой интерес глав МО и руководителей школ вызвали предложения по организации производства облепихи и продукции из нее, как развитие садоводства. Плоды облепихи съедобные, из них можно делать сироп, джем, кисель и т.д., которые очень полезны для детского здоровья. От глав МО и руководителей школ поступили различные вопросы, состоялся обмен мнениями, на котором было подчеркнуто, что руководство района будет продвигать инновационные направления, но любое начинание должно быть рентабельным.

Принято предварительное решение о создании Малого инновационного предприятия (МИП) совместно с учеными АГАТУ. Целью настоящей встречи является с помощью МИП воссоздать производство и сбыт нюрбинской минеральной воды, создание малых, но высокодоходных производств, новых рабочих мест. Уже третий год в районе ведется целенаправленная работа по развитию растениеводства, успешно действует Нюрбинская кормовая компания, обеспечившая себя запасом семян зерновых на этот год. В случае организации полного цикла переработки пшеницы и овса из овса можно получить растительное молоко - новый диетический продукт, обладающий очищающими организм человека свойствами. Заманчивы перспективы и в финансовом плане, ведь стоимость 1 кг овса может повыситься в 5 раз.

В будущем будет заключено соглашение о сотрудничестве между Нюрбинским районом и АГАТУ по развитию новых направлений аграрного сектора в нашем районе и будет налажена совместная работа.

Вручен ключ от снегоболотохода "Stels"



Глава МР Алексей Иннокентьев в торжественной обстановке вручил ключ от снегоболотохода "Stels" начальнику Нюрбинского поисково-спасательного отряда Службы спасения Афанасию Ноеву. В своем выступлении глава отметил, что такой подарок отряду сделан совместно с депутатами, председателем районного Совета Сергеем Евсеевым и пожелал спасателям успехов в их нелегкой работе.

Афанасий Романович выразил искреннюю благодарность руководству района и подчеркнул, что новая техника окажет большое подспорье в их работе по спасению жизни людей. «Нюрбинский район постоянно оказывает большую помощь нам, спасателям, - сказал он. - В 2016 году при создании нашего отряда нам безвозмездно предоставили автомашину УАЗ. От района передали квадрокоптер, все вместе его используем. Наше вышестоящее руководство тоже обеспечивает нас. В прошлом году при создании отдельного поиско-

спасательного отряда Службы спасения РС (Я) подарили новую автомашину УАЗ. Также от Службы спасения РС (Я) мы получили гидравлический аварийно-спасательный инструмент. Согласно новым реалиям развивается наша материально-техническая база. Таким образом, имеются все предпосылки для плодотворной работы, и мы будем достойно исполнять наши служебные обязанности».

Пресс-служба МР «Нюрбинский район».

Проводится мониторинг

Нюрбинским комитетом государственного экологического надзора Минэкологии РС (Я) по исполнению приказа Минэкологии РС (Я) от 17 мая 2021 года № 01-05/1-360 «О проведении мероприятий по контролю в области охраны окружающей среды на территории Нюрбинского и Мирнинского районов» проводится мониторинг качества природной воды у населенных пунктов с.с. Киров, Жархан, Егольжа, Мальжегар и Малькай. Результаты лабораторных исследований будут опубликованы в официальном сайте Минэкологии РС (Я) по адресу minpriroda.sakha.gov.ru

Помимо этого, Мирнинским комитетом государственного экологического надзора Минэкологии РС (Я) проводится проверка по поступившей информации в социальных сетях.

Пресс-служба Минэкологии.

Спектакль Нюрбинского театра победил в онлайн-марафоне «Дороги Победы»

Спектакль Нюрбинского государствен-



ного передвижного драматического театра «Мария - солдат Победы» стал победителем двух номинаций «Лучший телеспектакль» и «Приз зрительских симпатий» II-го Открытого театрального онлайн-марафона «Дороги Победы».

Спектакль «Мария - солдат Победы» по пьесе заслуженной артистки Софьи Барановой и Ангеллы Поповой в постановке режиссера Алгыса Макарова набрал наибольшее количество голосов в данных номинациях. В онлайн-марафоне участвовали более 20 театров из городов России, спектакли были показаны 9 и 10 мая. Онлайн-марафон «Дороги Победы» является проектом Димитровградского драматического театра имени А.Н. Островского и посвящен Победе в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

«Благодарим и поздравляем авторов пьесы Софью Баранову, Ангеллу Попову, режиссера Алгыса Макарова, исполнительницу главной роли Анисью Колесову, Ньургуну Михайлову за операторскую работу, художника Камиллу Лебедеву! Большая благодарность нашим любимым зрителям, поклонникам за поддержку», - сообщают в театре.

Победителями в различных номинациях также стали: Волгоградский казачий театр - победитель в номинации «Онлайн-мероприятие», Русский государственный театр им. А.С. Пушкина - «Лучший драматический театр», «Малая форма», Орловский государственный академический театр им. И.С. Тургенева - «Лучший музыкальный спектакль», Национальный академический драматический театр им.

Якуба Коласа - «За популяризацию Великой Победы на национальном языке», Сахалинский международный театральный центр им. А.П. Чехова - «Связь поколений», Центральный академический театр Российской Армии - «За сохранение традиций».

ЯСИА

«И помнит мир спасенный»

17 мая подведены итоги конкурса лучших открытых уроков «И помнит мир спасенный», посвященный Году образования в Нюрбинском районе, 100-летию Афанасия Титовича Захарова, ветерана педагогического труда, отличника просвещения РСФСР, заслуженного учителя ЯАССР, заведующего районного отдела народного образования Ленинского района (1959-1967 гг.), директора Антоновской СОШ (1967-1987 гг.), ветерана Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Участие приняли педагоги истории и обществознания из 6 школ Нюрбинского района. Уроки проходили на платформе ZOOM. На всех уроках было уделено большое внимание патриотическому воспитанию учащихся. Дети говорили о героях Великой Отечественной войны с гордостью и уважением. Педагоги на уроках рассказывали детям о молодых патриотах времен войны, об их бесконечной любви к Родине. Ведь именно в духе патриотизма можно воспитать настоящих граждан России.

Победителем конкурса, а также номинации «Ученическое признание» стала Филиппова Мария Афанасьевна, учитель МБОУ «Убоянская СОШ». Обладателем номинации «Перспектива» назван педагог Аканинской школы Петров Иван Иванович.

5 школ района носят имена ветеранов Великой Отечественной войны: Антоновская СОШ им. Героя Советского Союза Н.Н. Чусовского, Нюрбинский технический лицей им. А.Н. Чусовского, Нюрбинская СОШ №2 им. М.С. Егорова, Аканинская СОШ им. П.С. Егорова, Егольжинская СОШ им. Д.И. Павлова. Надеемся, в будущем педагогов, чьи школы носят имена воинов Великой Отечественной войны, будут активно принимать участие в таких мероприятиях.

РУО.

18 мая в район поступила новая партия вакцины

В наш район за все время поступило 3985 доз вакцины против COVID-19. Последняя партия, по запросу Нюрбинской ЦРБ, в количестве 900 доз вакцины ГамКовидВак-СпутникV поступила авиарейсом 18 мая. Из них 300 доз оставили в г. Нюрба, остальные же распределены по наслегам, кроме с.с. Чукар и Егольжа. В г. Нюрба к вечеру того же дня привито вакциной из новой партии 120 человек, а 19 мая до полудня - еще 80 человек. В общем, по району 1-ым компонентом вакцинированы 3284 человека, 2-ым компонентом - 2262 человека. На сегодня из лиц старше 65 лет вакцинированы 618 человек.

Административной комиссией района проведено 6 рейдов по проверке соблюдения требований Указов Главы РС (Я). Всего проверено 134 организации, из них торговых объектов - 117, организаций общественного питания - 10, аптек - 5, иных организаций - 2. Составлено 4 акта о нарушениях административного законодательства, направлено 5 предупреждений. Направлено 1 сообщение в Роспотребнадзор. Всего возбуждено 30 административных производств, из них рассмотрено 30 (в отношении физических лиц 15, должностных лиц 15). Наложено 3 административных штрафа на сумму 36 000 рублей, предъявлено 27 предупреждений, 21 000 рублей взыскано в счет административного штрафа.

Собств. информ.

В республике

Владимир Прокопьев: Поправки в Конституцию Якутии - очень положительные

Изменения в Конституцию Якутии вносятся в соответствии с Основным законом России. Они закрепляют положения о защите детей, ценностей семьи, оплате труда не ниже прожиточного минимума и другие важные моменты. Такое мнение в комментарии пресс-службе парламента республики выразил Владимир Прокопьев, председатель постоянного комитета Госсовета (Ил Тумэн) по земельным отношениям, природным ресурсам и экологии.

«В декабре 2019 года всенародным референдумом была одобрена новая редакция Конституции РФ. В прошлом 2020 году Федеральным Собранием России эти поправки были утверждены. Соответственно Госсовет (Ил Тумэн) Якутии обязан приводить свою Конституцию в соответствие с Конституцией РФ. Основная часть тех поправок, которые внесены главой республики в конце апреля этого года, соответствуют духу внесенных изменений в Конституцию России, поскольку Основной закон субъекта, в целом его законодательство должны соответствовать и не противоречить федеральному законодательству. Так как жители нашей республики также поддержали поправки в Конституцию РФ, сегодня мы должны констатировать этот факт. С учетом своих особенностей, правомерно внесены поправки о районных коэффициентах, северных надбавках, которые должны быть закреплены в нашей Конституции», — сказал Владимир Прокопьев.

По его словам, в связи с упразднением уставных конституционных судов субъектов, Якутия также приводит в соответствие законодательство — вместо Конституционного суда будет Конституционный Совет. Этот совет будет избираться Государственным Собранием (Ил Тумэн), как и конституционные советы, которые должны дать толкования рекомендательного характера, впоследствии утверждающиеся Госсоветом.

«Кроме того, в Конституции РФ утверждена норма о том, что прокуроры субъектов будут назначаться исключительно президентом России. Эта норма имеет императивный характер, поэтому все субъекты не имеют такого права, это уже не оспаривается. Поэтому те, кто сегодня пытается говорить, что мы сегодня, не обсуждая, вносим поправки, они абсолютно не

правы, так как надо было обсуждать тогда, когда оно обсуждалось. Поправки в Конституцию республики уже вынесены на обсуждение жителей республики с прошлого года, поскольку каждый субъект права, каждый гражданин с момента изменения Конституции РФ уже имел право вносить свои предложения в Конституцию Якутии. В целом, поправки очень положительные — это защита детей, ценностей семьи, сохранение самобытности культуры народов, большое внимание уделено образованию, социальной защите, особенно в части утверждения о том, что минимальная оплата труда должна быть не ниже прожиточного минимума человека. Это очень важные ценности, которые закрепляются как в Конституции РФ, так и в Конституции РС(Я)», — подчеркнул народный депутат.

Дьулустаан СЕРГЕЕВ.

Участниками Ысыаха Олонхо в Якутии станут привитые граждане

Участниками творческих коллективов, выступающих на массовых мероприятиях в рамках Ысыаха Олонхо, который пройдет 20-21 июня в Олекминске, станут вакцинированные против коронавирусной инфекции граждане, сообщил телеканалу «Якутия 24» глава Олекминского района Николай Харбин.

«В новых условиях организуем праздник с более усиленными требованиями: участники массовых мероприятий и делегации должны быть привиты от коронавируса. К участию готовятся порядка тысячи человек, и все они вакцинированы или собираются это сделать. Непривитых не будут допускать к участию в выступлениях», — сказал он.

При этом окончательное решение о формате празднования будет принято с учетом текущей эпидемиологической обстановки. Однако подготовка к празднику на данный момент идет в обычном режиме.

«Поскольку мы ведем постоянный мониторинг ситуации, могут быть пересмотрены форматы праздника для обеспечения полной безопасности граждан. Сейчас могу сказать, что большое внимание будет уделено контролю за соблюдением санитарных требований: дезинфекция объектов, наличие у граждан средств индивидуальной защиты, перчаточного-масочный режим, социальное дистанцирование. Все будет зависеть от текущей ситуации, однако требования по мерам будут высокие», —

уточнил Николай Харбин.

В программу празднования, утвержденную председателем оргкомитета, 19-20 июня включены презентация книг, различные конкурсы, показы национальной одежды, фестиваль кино, концерт живой музыки.

Открытие Ысыаха Олонхо состоится 20 июня в 11.00 по местному времени. В этот день пройдут республиканские конкурсы сказителей олонхо среди всех возрастов, конкурс хомусистов, также посоревнуются изготовители якутского ножа, батыйа, хомуса, традиционного лука, национальных украшений и одежды. Первый день Ысыаха завершится обрядом встречи солнца. Кроме того, два дня будут проходить республиканские спортивные соревнования по мас-рестлингу, национальному многоборью, якутским прыжкам, национальным настольным играм, стрельбе из лука и конные скачки.

ЯСИА.

Глава Якутии поручил главам районов усилить темпы прививочной кампании

За последние недели в Якутии ежедневно выявляется по 100 новых случаев коронавирусной инфекции. По числу подтвержденных случаев коронавируса на 100 тысяч населения за последние две недели Якутия занимает третье место в стране. Об этом сообщил Глава Якутии Айсен Николаев в ходе оперативного совещания с главами муниципальных образований и городских округов по эпидемиологической ситуации.

Наиболее высокий уровень заболеваемости (более 60%) приходится на город Якутск, в котором в настоящее время зафиксировано 79 очагов инфицирования в коллективах предприятий и организаций. Сложная эпидситуация также наблюдается в Мегино-Кангаласском улусе.

По информации Управления Роспотребнадзора по РС(Я) рост заболеваемости отмечается в Усть-Алданском, Вилюйском, Таттинском, Чурапчинском, Хангаласском, Кобяйском улусах. Настораживает выявление новых случаев COVID-19 в северных районах — Верхоянском и Жиганском.

В республике растёт количество тяжёлых больных, участились летальные случаи среди молодых по возрасту людей от 18 до 40 лет. В настоящее время в реанимационных отделениях больниц находятся 60 па-

циентов, из них 14 человек подключены к аппаратам ИВЛ.

Для кардинального преломления эпидемиологической ситуации перед главами районов поставлена задача по ускорению темпов прививочной кампании. Республиканским оперштабом уже объявлена массовая вакцинация по городу Якутску и Мегино-Кангаласскому улусу, по которым поставлена задача в кратчайшие сроки добиться вакцинации не менее 70% работающих граждан и пожилых людей. Для этого дано поручение по развёртыванию дополнительных пунктов вакцинации.

В районах республики необходимо обеспечить выезд мобильных бригад в наслег. По заявкам медиков администрации муниципальных образований обязаны решать вопросы, связанные с транспортным обеспечением для транспортировки доз вакцины.

Ещё одна задача поставлена по обеспечению вакцинации муниципальных служащих и работников муниципальных предприятий, в обязательном порядке тех, кто непосредственно работает с населением и выезжает в командировки. Не должен ослабляться контроль над приезжающими в районы республики, включая вахтовых работников и строительных бригад.

В ходе совещания о принимаемых мерах на местах по противодействию распространения коронавирусной инфекции, вакцинации населения доложили главы Оймяконского, Хангаласского и Кобяйского улусов.

Айсен Николаев подчеркнул, что наиболее эффективным методом в борьбе с опасной болезнью является массовая вакцинация населения. В этой связи главы муниципальных образований и городских округов должны своим примером стимулировать граждан вакцинироваться, проводить широкую информационно-разъяснительную работу среди населения. «Любим необходимо доходчиво разъяснять, что единственно эффективным способом уберечься от опасной болезни является вакцинация», — подчеркнул Ил Дархан.

Кроме того, в преддверии летних каникул главам районов необходимо подготовиться к учёту и организации медицинского наблюдения за детьми, прибывающими в районы, как это было организовано в прошлом году. Также в целом необходимо усилить соблюдение санитарно-эпидемиологических требований во всех предприятиях и организациях, общественных местах.

Пресс-служба Главы и Правительства
Республики Саха (Якутия).

15 мая - Международный день семьи

Дело жизни четырех поколений

Человек начинается с семьи. А когда делом всей семьи становится воспитание подрастающего поколения, значит, это — педагогическая династия.

К Международному дню семьи мы хотим рассказать вам о трудовой династии педагогов семьи Горбатовых, широко известной как в Нюрбинском районе, так и за его пределами. Горбатовы — люди со спортивной волей, твердыми убеждениями, любовью к профессии и творческим подходом к подрастающему поколению, а их совместный педагогический стаж составляет 168 лет!

Окончив Вилюйское педагогическое училище, в Нюрбинскую школу №1 учителем физкультуры в поселок Нюрба приезжает работать Горбатов Иван Егорович. С него и берет начало педагогическая династия Горбатовых. Иван Егорович обладал высокими организаторскими способностями, чем сразу заслужил уважение среди коллег. Он обладал удивительным талантом привлекать людей к спорту. И это давало свои результаты — нюрбинцы активно занимали призовые места в различных видах спорта на разного уровня соревнованиях. Дисциплинированный, требовательный, Иван Егорович был избран председателем спортивного комитета.

К сожалению, жизнь человеческая коротка. В самом расцвете сил, в 40 лет, от тяжелой болезни Иван Егорович покинул этот мир. Но добрая память о нем до сих пор жива. До сих пор вспоминают

о нем как о талантливом педагоге, строгом, но добродушном человеке.

Старший сын из пяти детей Ивана Егоровича и Зинаиды Иннокентьевны, Вячеслав Иванович Горбатов, продолжил дело своего отца. Их дочь Тамара Ивановна Оюрова тоже связала свою жизнь с делом воспитания подрастающего поколения и всю жизнь проработала воспитателем детского сада в с. Кэнттик Верхневиллюйского района. Отличник образования РС(Я), Почетный ветеран в системе образования, ветеран труда. Тамару Ивановну благодарят за любовь и тепло, отданные ею немалому количеству бывших воспитанников и родителей. Но и сейчас, даже на заслуженном отдыхе, Тамара Ивановна помогает своим семерым детям в деле воспитания подрастающего поколения. Кстати, дочь Тамары Ивановны Ангелина Анатольевна Самсонова, тоже продолжает династию и трудится социальным педагогом в МБОУ "Кэнттикская СОШ" им. Н.К. Седалищева-Дьуөгэ Ааныстырова.

Вячеслав Иванович Горбатов на заре своей карьеры был избран председателем добровольно-спортивного общества "Урожай", где проработал 10 лет. После, продолжая путь своего отца, был избран председателем спортивного комитета, где добросовестно проработал до перехода в детско-юношескую спортивную школу. Работа в ДЮСШ стала делом его жизни. Мастер спорта СССР по вольной борьбе, отличник народного просвещения, заслуженный



В.И. Горбатов.

работник физической культуры Республики Саха (Якутия), Почетный гражданин Нюрбинского улуса — это лишь некоторые достижения Вячеслава Ивановича.

Любовь к спорту и своей профессии, высокие требования к себе помогли Вячеславу Ивановичу заслужить немалый авторитет среди коллег, учащихся и родителей. Возрождение традиционных духовно-нравственных ценностей стало для него приоритетным направлением в работе, об этом до сих пор нюрбинцы вспоминают с трепетом и большим уважением.

Семья всегда была началом начал, источником добра, опорой, надеждой и вдохновением. Когда твои дед и отец посвятили себя педагогической профессии, ты, наверняка, поневоле заряжае-



З.И. и И.Е. Горбатовы.

шься тягой к педагогике, впитываешь их мастерство, чувствуешь необходимость своего пребывания на посту преподавателя. Так, пример отца и деда помогли Андрею Вячеславовичу Горбатову определиться с профессией. Отличник физической культуры РС(Я), начальник отдела по физической культуре и спорту, туризму и молодежи, ныне он успешно работает директором Убойанской СОШ. Сын Вячеслава Андреевича тоже продолжает династию и является молодым педагогом в Убойанской средней школе, преподает английский язык.

Родная сестра Вячеслава Ивановича, Любовь Ивановна Ефремова, тоже педагог, учитель математики высшей категории, заслуженный учитель Республики Саха (Якутия), отличник образования РС(Я), лауреат Государственной премии народного учителя СССР М.А. Алексеева, обладатель Гран-

та президента РФ "Лучший учитель России", Почетный работник Российской Федерации.

Отрадно, что сегодня, в век, когда профессия учителя является не самой легкой и престижной среди молодого поколения, остаются люди, чье призвание сеять разумное, доброе, вечное. О педагогах этой семьи можно сказать еще много добрых и хороших слов. Каждый представитель педагогической династии Горбатовых — уникальный человек и талантливый учитель. Из поколения в поколение члены этой семьи как эстафету передают гордое знамя профессии педагога, хоть они и преподают разные предметы, но их объединяет профессионализм, стремление к творчеству и высоким достижениям, строгая выскательность к себе и желание отдавать сердце детям.

Юлия ВАСИЛЬЕВА.

Год здоровья в РС(Я)

“Стать врачом я твердо решила, еще будучи ребенком”

Наш герой - Клавдия Макарова, врач-хирург с полувековым стажем, отличник здравоохранения РС(Я), заслуженный врач РС(Я), хирург высшей квалификационной категории. Много ли вы знаете женщин-хирургов? А в те годы, когда трудовая деятельность Клавдии Степановны только началась, женщин-хирургов было всего трое на всю Якутию.

Клавдия Степановна Макарова родилась в 1940 году, в далеком таежном селе Энгольжа Нюрбинского района. Интерес к хирургии зародился еще в детстве - отец Клавдии Степановны, человек высокоинтеллектуальный, сын донского казака, известного костоправа в селе, вместо сказок перед сном, часто пересказывал детям историю об операции, виртуозно выполненной его дедом. Прадед был известным костоправом в округе. Отец великолепно владел русским языком, учился у деда - ссыльного донского казака. С детства помогал ему, был подручным, таскал приспособления из тонких досок и выделанной кожи для фиксации переломов, вместо гипса. Прокладывали эти приспособления опалённым заячьим мехом. Прадед мягкими движениями, похожими на массаж, выправлял отломки костей и налаживал, зафиксировав своими приспособлениями.

“Как-то раз моего деда Васильева Андрея Степановича срочно вызвали разрешить беду: бык знакомого скотовода распорол человеку живот. Да так, что петли кишоч вывалились прямо на сухой навоз в ограде для скота... Человек был жив, но, конечно, находился в тяжелом состоянии. Осторожно, шаг за шагом, хозяева занесли работника в дом и отправили за моим прадедом. Он уже тогда сшивал раны, лечил переломы. Вид распорого живота ничуть не смутил моего деда - он сразу приметил, что кишечник человека схож с внутренностями зайца и лошади. Готовился к операции основательно, внутренним чутьем понимал, что здесь требуется особая чистота, по современным понятиям “стерильность”. Разожгли огонь в печи, вскипятили два ведра воды для обеззараживания иглы и материалов для шивания брюшной стенки несчастного. Понятно, что игла была простой швейной, из сундук хозяйки, и наркоза не было совершенно никакого. Мысль о шивании брюшной стенки простыми нитками была отвергнута сразу - как минимум, началось бы нагноение! Прадед был человеком неординарного ума, сразу вспомнил, что в природных условиях не портится только человеческий волос. Помогли длинные косы хозяйки - отрезав от самого корня добротную прядь, продезинфицировав в кипятке, костоправ ввел волос в иглу. Промыл многократно кишечник в теплой воде и принялся складывать петли кишечника снизу вверх, так, как устроено внутри у животных. “Если начинать сверху, то не избежать заворот кишечника”, - думал он. Очистил брюшную полость от лишней жидкости, смазал петли кишечника прокипяченным остуженным свежим маслом, чтобы петли не слиплись между собой, и вернул кишечник обратно в живот. Человек поправился и еще долго благодарил моего дедушку за спасение жизни...”, - рассказывал отец маленькой Клавдии.

Семейная легенда во многом предопределила профессию Клавдии Степановны, но о том, что станет врачом, она твердо решила после тяжелой болезни.

“По окончанию школы нас всех отправляли на производство, даже отличников, у государства был девиз: “Школа - производство - вуз”. Я попала в совхоз, была телятницей, позже стала бригадиром. Мороз в те годы стоял крепкий, всю зиму 50 градусов. Однажды я заболела - двухсторонняя пневмония. Болея страшно, тяжело, казалось, мне с каждой минутой становилось все хуже и хуже. Пришлось вызывать нашего единственного врача из участковой амбулатории Евстолию Николаевну Кустову, которая приехала к нам из далёкой Новгородской области. С одного конца большой деревни в другой конец она стала приходить ко мне каждый вечер, в конце рабочего дня, после осмотра пациентов в больнице, несмотря на лютый мороз и плотный туман. Упорно приходила до тех пор, пока я не выздоровела. Меня так поразило ее стремление, добрый голос и чуткие руки, ее забота обо мне, своем пациенте. После выздоровления, я твердо решила - буду врачом!”

Долгих четыре года отработала Клавдия Степановна в совхозе. Стремление, неуемное желание стать врачом ни на миг не угасало, и в 1963 году она поступает на лечебный факультет Якутского государственного университета.

“Работа в совхозе была высоко оценена, поступать я приехала с отличной характе-



ристикой. Тут меня вызвали к ректору. Иннокентий Гаврилович Попов предложил стать ветеринарным врачом - уехать в Омский университет и отучиться по целевому направлению. Но ведь мое желание стать хирургом было железным, беспрекословным! Возвращаться в совхоз не было абсолютно никакого желания, такая профессия была не для меня. Преодолев смущение, я позволила себе возразить ректору: “Человеческим врачом я хочу стать, человеческим!”. Он по-доброму рассмеялся и отпустил учиться на человеческого врача”, - вспоминает Клавдия Степановна.

Прошли годы, завершилась учеба. После первичной специализации по хирургии, с курсом детской хирургии, травматологии и ортопедии в Якутске, Клавдия Степановна вернулась в Нюрбу дипломированным хирургом. Работа сразу началась с тяжелых случаев, приходилось оперировать всех, и детей, и взрослых, и мужчин, и женщин. Хирург в районе должен уметь абсолютно все - удалить аппендицит, соединить открытый перелом, справиться с черепно-мозговой травмой и помогать районному гинекологу во время операций. Надо ли говорить, что и за наркоз тогда отвечал сам хирург? Но Клавдия Степановна с самого начала практики оперировала, будучи уверенной в себе, действовала твердой рукой, опасалась она иного.

“Был случай в самом начале практики: приезжего студента ударили ножом в живот. Задета поперечно-ободочная кишка с повреждением артерии брыжейки и внутренним кровотечением. Мне, начинающему хирургу, пришлось решиться одной провести операцию. Волей случая старших коллег не оказалось рядом. Надо было иссечь поврежденную часть брыжейки ишить кишечник, “конец в конец” между собой. С наркозом на той операции помогали детский врач и опытные операционные сестры. Операцию я выполнила успешно, студент быстро шел на поправку. Всех родственников я предупредила: пациенту нужно соблюдать диету, питаться нужно аккуратно. И что вы думаете? Как-то захожу в палату, а его кормят жирным, наваристым таким супом с мясом... Хорошо, что все обошлось, никаких негативных последствий не наступило, и это еще раз доказывает качество выполненной операции”.

За все время работы за операционным столом в Нюрбинской больнице ни один пациент не пожаловался на осложнения, все операции завершились успешно. С тяжелыми операциями детям Клавдии Степановне помогали справиться коллеги из столицы. Особенно Клавдия Степановна отмечает помощь своего однокурсника Пономарева Евгения Николаевича, гениального детского хирурга Ивана Афанасьевича Полятинского, который чаще всех приезжал к районным хирургам, рейсом санавиации, и Виктора Феликсовича Соболевского, именитого детского хирурга, полвека оперировавшего детей, безвременно покинувшего нас в 2018 году.

“Был и очень тяжелый случай. Поступила 12-летняя девочка с разлитым перитонитом, с врожденной почечной патологией, которое осложнилось острой почечной недостаточностью. Совместно с Виктором Феликсовичем, руководствуясь его указаниями, выполнила операцию, удалили аппендицит, дренировали брюшную полость. Но Соболевский тогда сразу предупредил: “Операция прошла хорошо, но ее не станет через 9 дней, будь готова”. Все назначения он расписал буквально по часам.



К сожалению, так и произошло, девочку мы потеряли”.

Востребованность в переливании крови и ее компонентов в Нюрбинской районной больнице предопределила организацию отделения переливания крови, которое было открыто 1 января 1970 года. Клавдия Степановна была первым врачом отделения переливания крови по совместительству. “Очень часто во время операции требовалось переливание крови. Иногда из-за острой необходимости мне приходилось переливать собственную кровь. Имея первую группу крови, самую распространенную, часто оказывалась подходящим донором для своего же пациента. Огромный вклад внесла в организацию и в дальнейшем в работу всего отделения медицинская сестра Таисия Федоровна Мангазеева, за плечами которой был уже опыт работы в таком отделении в г. Барнауле. Тогда мы объездили многие поселки с разъяснительными лекциями о необходимости донорства, и в особенности срочного, безвозмездного донорства крови”, - вспоминает наша героиня.

Позже, переехав в г. Якутск, Клавдия Степановна продолжала оставаться активным донором. За многократную безвозмездную сдачу крови была награждена Почетной грамотой общества “Красного креста” и значком “Почетный донор СССР второй степени”.

Врачевание скальпелем в хирургическом стационаре Нюрбы завершилось для Клавдии Степановны по причине счастливого замужества. Супруг Клавдии Степановны - Макаров Владимир Денисович, по профессии инженер вертолетной техники, работал в Маганском объединенном авиаотряде в г. Якутске. Работа хирургом для нее продолжилась в медицинской санитарной части для работников авиации. В медсанчасти Якутского Управления гражданской авиации Макарова Клавдия Степановна отработала 10 лет. Неоднократно ее работа была отмечена наградами, знаками отличия “Ударник коммунистического труда”, Почетной грамотой Управления гражданской авиации ЯАССР.

В 1983 году наша героиня получает приглашение продолжить свою работу в поликлинике №1. На то время поликлиника была одной из крупнейших, с большим количеством прикрепленного населения, работа всегда кипела. “В наш кабинет всегда была большая очередь пациентов. В особо сложных случаях мы моментально объединялись со специалистами других профилей, вели таких пациентов совместно. Поликлиника работала динамично и высокопрофессионально. Но кроме своей основной работы, мы, врачи, активно принимали участие во всех общественных мероприятиях, в работе санитарных дружин, читали лекции по оказанию первой помощи населению на предприятиях. Не забывали мы и о профориентационной работе: активно сотрудничали со школами, проводили курсы подготовки младших медсестер. Выпускники школ, которые прошли наши курсы, имели удостоверение и могли уже работать в больницах и имели дополнительный балл при поступлении в медицинский вуз”, - вспоминает Клавдия Степановна.

В 1994 году вслед за своим руководителем, главным врачом Земфирой Поповой, Клавдия Макарова перешла в новую столичную поликлинику №4 на амбулаторный прием, где ей доверили возглавить хирургическое отделение. Земфире Петровне удалось собрать коллектив, состоя-

щий из высокопрофессиональных специалистов. В результате сотрудничества с медицинским институтом к работе привлекли в качестве консультантов: доктора медицинских наук, профессора Тобохова Александра Васильевича, доцентов кафедр Неустроева Петра Афанасьевича и Готовцеву Анну Ивановну. Амбулаторная помощь вышла на совершенно другой уровень, пересматривались все подходы и тактика ведения пациентов в амбулаторном звене.

“Можно сказать, это был современный многофункциональный медицинский центр со всем арсеналом оборудования и специалистов. В нашем хирургическом отделении была организована полноценная операционная, где врачи могли проводить малые хирургические операции, тем самым пациент не ждал госпитализации в стационар, а получал всю медицинскую помощь на месте. В те 90-ые годы это было колоссальным прорывом и достижением, и все благодаря таланту организатора и лидера Земфиры Петровны Поповой. За период работы нашей поликлиники было внедрено в работу много новых методик и технологий”, - подчеркивает врач. Именно в поликлинике №4 Клавдия Степановна освоила лазерную хирургию - удаление доброкачественных опухолей, грубых рубцов, очищение гнойных ран.

Работа в поликлинике завершилась в связи с ее реорганизацией. Тогда Клавдия Степановна узнала о “Даймонд клиник”, куда перешли работать многие врачи из поликлиники №4. Все знакомые лица, родные коллеги... Так Клавдия Степановна стала частью коллектива частной клиники.

“В государственной поликлинике время для пациента всегда строго ограничено, врач не может осматривать пациента столько, сколько требует его недуг. В частной клинике ты можешь позволить себе работать с человеком более продолжительное время, что, безусловно, хорошо сказывается на качестве общения, сборе данных для клинической картины. Берегут здесь и врачи - после каждого пациента имеется небольшой перерыв для врача, в поликлиниках же принимаешь всех без остановки, что гораздо тяжелее для врача. Мне радостно от того, что в клинике сохранены принципы высокого профессионализма, культурного уровня общения как с пациентами так и с коллегами. Здесь всегда спокойная и доброжелательная атмосфера. Это заслуга руководителя Ли Валерии Спиридоновны. Я очень горда что являлась членом такой высокопрофессиональной команды. Очень благодарна коллегам за поддержку, понимание и сотрудничество”.

Еще один яркий факт в биографии Клавдии Степановны. Ее дочь, Светлана Владимировна Семенова, тоже стала известным врачом, она заведующая ожоговым отделением Республиканской больницы №2. Клавдия Степановна очень гордится дочерью, ее первые слова после вопроса о ней звучали именно так: “Да, моя дочь тоже стала врачом. Она врач-травматолог и талантливый руководитель. В ее отделении есть случай успешного восстановления пациента после стопроцентных ожогов!”

Молодым специалистам Клавдия Степановна настоятельно рекомендует как можно больше времени проводить за книгами и не бояться, не стесняться открывать книгу перед операцией, или приемом пациента. Ведь книга - это всегда кладовая знаний, читая одно пособие несколько раз, можно открывать для себя каждый раз что-либо новое. Своих книг по медицине у нее скопилось на целую библиотеку, что не удивительно - за плечами почти 50 лет работы. “Мои знания и книги и сейчас продолжают помогать в подготовке молодых врачей через мою дочь и ее супруга, преподавателя Медицинского института СВФУ”, - отмечает в завершение нашей беседы Клавдия Макарова.

По решению и обращению коллектива “Даймонд Клиник” Клавдия Степановна была отмечена особым знаком: в день государственности Республики Саха (Якутия), в Торгово-промышленной палате Якутии президент палаты, народный депутат Республики Саха (Якутия) Владимир Членов отметил личный вклад Клавдии Степановны в развитие здравоохранения Якутии, и наградил памятной медалью ТПП РФ “Почетный ветеран труда”.

Алла КЛЕЦКО,
пресс-служба ГБУ РС (Я) “ЯРКБ”,
“Здоровье Якутии”.
2020 г.

Это важно

Служба 01

Как не допустить пожара в лесу?

Пожар в лесу в большинстве случаев возникает по халатности человека. Любители отдыха на природе могут забыть погасить костер, могут устроить пал травы или оставить непотушенную сигарету или спичку. Иногда пожар возникает из-за удара молнии, но такие случаи встречаются крайне редко.

Как не допустить пожар?

Чтобы избежать возгорания в лесных массивах пожарные рекомендуют придерживаться простых правил:

- не бросать горящие спички и окурки на землю;
- не оставлять стеклянные предметы;
- не оставлять промасленные или пропитанные горючими веществами предметы;
- не разжигать костры в пожароопасный период;
- не сжигать мусор в лесу.

Кроме того, категорически запрещается разводить костер в местах с подсохшей травой, на торфяниках, в хвойных молодых насаждениях и под кронами деревьев, так как в этих местах случаи возникновения пожара увеличиваются вдвойне. Стоит отметить, что сухая трава, листья и ветки вспыхивают мгновенно, а при сильном ветре, характерном для весенней погоды, пламя за несколько минут может перекинуться на соседние объекты. В

особых случаях огонь может распространяться со скоростью 50 километров в час.

Что делать при возникновении пожара?

Если все-таки поход на природу спровоцировал пожар, то необходимо следовать четкому механизму:

- позвонить в службу спасения. На мобильном телефоне можно просто набрать 101 или 112;

- самостоятельно оценить ситуацию. Если возгорание небольшое, то можно попробовать потушить его своими силами. Для этого подойдут земля, песок или плотная материя. В случае, если попытки не увенчались успехом, то надо быстро покинуть место пожара;

- если огонь успел вас окружить, то необходимо искать водоем и войти в него;

- при верховом пожаре следует как можно ниже опуститься к земле и влажной тряпкой прикрывать органы дыхания.

Важно помнить, что 80% лесных пожаров происходит по вине человека, поэтому во время отдыха на природе надо быть бдительным и помнить о мерах безопасности.

ОГПС №26

по МО “Нюрбинский район”.

Весенний рецепт

Рулет куриный с орехами



Состав: филе куриной грудки – 1 штука, орехи грецкие – 6 штук, соль, перец, майонез, зелень петрушки.

Разрезав грудку пополам, нужно удалить килевую кость. Теперь обе половинки грудки нарезать пластинами и слегка отбить. Ядра грецких орехов слегка обжарить на сковороде. Измельчить скалкой, смешать с майонезом. Намазать смесью отбивные с одной стороны, свернуть рулетиками. Верх рулетов смазать обычным майонезом. Поставить в разогретую духовку, готовить около получаса до красивого подрумянивания.

Салат “Мимоза”

Ингредиенты: 200 г консервированной в масле рыбы (лучше всего сайры), 300 г картофеля, 200 г моркови, 150 г лука, 4 яйца, соль, майонез.

Картофель и морковь отварить до готовности. Остудить, почистить. Лук мелко нарезать. Залить его кипятком. Оставить на 10 минут. Воду слить.

Лук промыть в холодной воде (это делается для того, чтобы лук не горчил). Морковь натереть на мелкой терке. Картофель натереть на мелкой терке.

Отделить белки от желтков. Белки натереть на мелкой терке. Желтки натереть на мелкой терке. С рыбы слить масло. Рыбу размять вилкой.

На дно салатницы выложить рыбу. На рыбу выложить белки. Немного смазать майонезом.

На белки выложить морковь. На морковь выложить лук. На лук выложить картофель. Немного посолить. Все слои смазать майонезом.

На картофель выложить желтки.

Приятного аппетита!

Требуется на работу

В ГАУ РС (Я) «Сахапечать» на постоянную работу в редакцию газеты «Сунтаар сонуннара» (Сунтарский улус с. Сунтар) требуется главный редактор.

Требования к кандидату: высшее образование, приветствуется опыт работы в СМИ. К.т. 8 4112 341816.

Резюме отправлять на электронную почту personal@sakharachat.ru с темой «Резюме на должность главного редактора газеты «Сунтаар сонуннара».

ПРОДАЮ

Участок 0.21 сотых с летним домиком из лафета 3x4 м, большой огород для посадки картофеля, участок сухой, земля плодородная. Документы готовы к продаже. Цена 250 т.р.. Адрес: с.Сюльцы, ул.Новая 12. Тел.: 8-984-104-08-95, 8-924-168-38-16.

ГИМС предупреждает

Необходимо регистрировать маломерные суда до спуска на воду

Уважаемые горожане и жители Нюрбинского района, Виллоиское отделение Центр ГИМС Главного управления МЧС России по РС(Я), с приближением навигационного периода, напоминает вам о необходимости регистрации и обязательного освидетельствования маломерных судов до спуска на воду.

Пользование маломерными судами разрешается после их государственной регистрации в судовом реестре, нанесения бортовых (регистрационных) номеров и освидетельствования (осмотра), с соблюдением установленных условий, норм и технических требований по пассажироместности, грузоподъемности, предельной мощности и количеству двигателей, допустимой площади парусов, району плавания, высоте волны, при которой судно может плавать, осадке, надводному борту, оснащению спасательными и противопожарными средствами, сигнальными огнями, навигационным и другим оборудованием.

Просим серьезней относиться к оформлению документов и освидетельствованию маломерных судов.

К нарушителям данных требований будут применяться административные меры по статье 11.8 "Нарушение правил эксплуатации судов, а так же управления судном лицом, не имеющим право управления", внесены изменения касающиеся размера административного штрафа за управление судном не зарегистрированным в установленном порядке либо имеющим неисправности, с которыми запрещена эксплуатация - от пяти тысяч до десяти тысяч рублей.

Предприятия, учреждения, организации и физические лица обязаны регистрировать (перерегистрировать) принадлежащие им суда с момента приобретения (получения) или возникновения обстоятельств, влекущих их перерегистрацию.

Перерегистрация судов производится в случаях:

а) изменения места житель-

ства (прописки) владельца (перебазирования предприятия);

б) изменения принадлежности (владельца);

в) изменения данных, занесенных в судовую билет, вследствие переоборудования судна.

Снятие судна с учета производится по письменному заявлению владельца в случаях: смены владельца судна (передача с баланса на баланс, продажа, дарение, наследство), переезда владельца на новое место жительства (изменение прописки), полного износа судна, гибели судна, подтвержденного актом или другим документом.

По интересующим вас вопросам обращайтесь по адресу: г. Нюрба, ул. Чусовского 12 (здание ПЧ-1, 2 этаж), тел. 8 (411 34) 2-51-71.

Государственный инспектор по маломерным судам Виллоиского отделения Центра ГИМС ГУ МЧС России по РС (Я) С.И. ПАНЧЕНКО.

Народный календарь

22 мая - Николин день



Праздник летнего Николая Чудотворца, или, как его еще называют, Никола летний, Никола вешний или Николин день, отмечается 22 мая.

Кто такой Николай Чудотворец? Святитель Николай - один из самых почитаемых святых в христианстве. На Руси он считался защитником простых людей и животных, а также покровителем мореплавания, торговли, земледелия и детей. Кроме того, святой Николай считается заступником оклеветанных и невинно осужденных. Память Николая Чудотворца отмечается дважды. Никола летний отмечается 22 мая в честь перенесения в 1087 году мощей святителя Николая из города Мира на территории современной Турции в город Бар в Италии.

Второй праздник - Никола зимний - отмечается 19 декабря.

Никола летний или вешний, или Николин день - это день славянского народного календаря, соответствующего летнему Николаю Чудотворцу, праздник также приходится на 22 мая. На Руси Николаю Угоднику в этот день молились с просьбами уберечь скот и урожай, поскольку считалось, что этот святой очень близок к богу, а значит, отвечает за погоду и различные стихии.

22 мая по якутскому поверью с этого дня наступает лето, эта дата в Якутии символизирует новый год. Это радость людей, переживших суровую и долгую якутскую зиму, это радость весеннего обновления природы.

Народные приметы: «Дождь на Николу - великая Божья милость», «Никола мужику воз подымает».

В Якутии по традиции в Николин день принято готовить оладьи, саламат и суп из утки.

Сметанный саламат от Тарбахова: 800 г сметаны жирностью 45% (сливки), 100 г муки и 150 г вода. В чугунную сковороду наливаем сметану, доводим до кипения и постепенно добавляем просеянную муку. Когда мука за-

густеет, добавляем кипящую воду и периодически помешиваем. После кипения уменьшаем огонь до среднего, варить саламат нужно довольно долго, постоянно перемешивая. Если на поверхность всплыло масло - значит, блюдо готово. Оно должно покрыться румяной корочкой, по краям выделяется жир. Саламат не солим, так как сметана придаст блюду приятный молочный вкус.

Саламат на сливочном масле: 600 г сливочного масла, 100 г или 120 г муки, 400 г воды, соль по вкусу. Масло сливочное растапливаем на чугунной сковороде и постепенно добавляем в него просеянную муку. Как только мука прожарится и начнет выделять запах каленого ореха, постепенно добавляем кипяток. Затем уменьшаем огонь. Варить саламат нужно, постоянно перемешивая. Если на поверхность всплыло масло - значит, блюдо готово.

Готовый саламат подают в горячем виде в деревянных или фарфоровых пиалах.

Утиный суп с домашней лапшой: утка, лук репчатый, морковь, 200 г муки, 2 яйца, соль,

специи и зелень по вкусу. Утку почистить и выпотрошить, хорошо помыть. Добавить луковичу целиком, мелко нарезанную морковь, соль, парочку лавровых листьев, штук пять горошин черного перца. Пока варится бульон, делаем домашнюю лапшу. Смешать муку, два яйца и немного соли. Тесто должно быть плотное, но очень эластичное. Завернуть в пищевую пленку, дать отдохнуть полчаса. Готовое тесто раскатать. Нарезать тонкой соломкой, скатав в трубочку. Лапшу необходимо расправить и выложить на полотенце, чтобы подсохла. Добавить лапшу в бульон, варить до готовности.

По традиции якутские охотники в этот день делятся своей добычей, угощают соседей и пожилых земляков.

Оладьи: 2 ст. молока, 1 ст. теплой воды, 1 яйцо, 1 ч.л. соли, 2 ст.л. сахара, мука. Смешать все ингредиенты. Тесто не должно быть жидким и не должно быть сильно крутым. Выпекать оладьи на разогретой сковороде с растительным маслом.

Источник: News.Ykt.Ru

“Огни Нюрбы”

улусная газета

Рег. ПИ № ТУ 14 - 00554 от 03 июня 2020 г.

Зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РС(Я)

Учредитель:

Правительство РС(Я), ГАУ РС (Я) “Сахапечать”

Издатель:

ГАУ РС (Я) “Сахапечать”

Генеральный директор: Стручкова Н.М.

Главный редактор Дорощева Л.К.

Выпускающий редактор “ОН” Никифорова Р.Е.

Адрес издателя: 677000 г. Якутск ул.Орджоникидзе 31.

Адрес редакции, типографии:

678450, г.Нюрба, ул.Ленина, 37.

Телефон: 2-33-32

Электронная почта:

redakcia06@mail.ru

Индекс:

“Огни Нюрбы” - ПО 001

Газета выходит по пятницам.

Объем 1 печ. листа.

Тираж 59.

Цена за номер 10 руб.

Номер подписан в печать по графику в 16 ч.

Подписан в 15 ч. 19.05.2021 г.

Печать офсетная.

Объявления публикуются на правах рекламы.